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Доклад о деятельности  НГМС Казахстана 

в области гидрометеорологии и мониторинга 
окружающей среды в регионе Каспийского моря 
за 2007 – 2008 гг.

В течение межсессионного периода НГМС Казахстана уделяла серьезное внимание вопросам, связанным с выполнением государственных программ и  программ сотрудничества между национальными гидрометслужбами в Каспийском регионе, а также выполнению решений, принятых на предыдущих сессиях КАСПКОМ. Ниже дана краткая характеристика этой деятельности в 2007-2008 гг.

1. В области улучшения функционирования наблюдательной сети

В сферу деятельности Казгидромета в Каспийском регионе входит выполнение государственных программ по ведению гидрометеорологического мониторинга и мониторинга окружающей среды казахстанского сектора Каспийского моря для обеспечения безопасности и устойчивого развития региона, а также для получения исходных данных, обеспечивающих:
1. регулярную и объективную оценку состояния окружающей среды региона для удовлетворения потребностей общества и экономики в информации о текущем и будущем состоянии окружающей среды;

2. выполнение работ, связанных с разработкой и реализацией первоочередных практических мероприятий по улучшению экологической обстановки, прогнозом уровня моря и сгонно-нагонных явлений, полей течений, исследованием гидрометеорологических характеристик, оценкой воздействия природных и антропогенных факторов на экосистему Каспийского моря;

3. создание специальной информационной системы для сбора полученной информации, ее обработки, хранения и распространения.

Основной задачей является проведение систематических режимных наблюдений за гидрометеорологическими характеристиками и состоянием окружающей среды в регионе Каспийского моря.

В настоящее время проводятся прибрежные морские наблюдения на четырех морских гидрометеорологических станциях: Пешное, Кулалы, остров, Форт-Шевченко, Актау и трех морских гидрологических постах: Жамбай, Каламкас, Фетисово. Нормативным документом,  регулирующим деятельность сетевых организаций Казгидромета на Каспийском море, является «Руководство по гидрологическим работам на морских береговых станциях и постах», согласованное  в Госстандарте Республики Казахстан в 1998 году.
Наблюдательная метеорологическая сеть в Каспийском регионе  (Атырауская и Мангистауская области)  состоит из 20 метеостанций, 6 из которых являются станциями международного обмена. На метеостанции Атырау проводятся также наблюдения за общим содержанием озона и радиозондирование атмосферы.

Гидрологические работы выполняются на гидропостах: р. Урал – с.Махамбет, р. Урал – г. Атырау, р. Эмба – с. Аккистогай,  в дельте Волги протока Кигач – с. Котяевка и протока Шароновка – с. Ганюшкино. Правила и требования к проведению гидрометеорологических  наблюдений на территории Республики Казахстан изложены в изданных в 2002-2003 гг. Наставлениях  для гидрометеорологических станций и постов, часть 1 и часть 2.
На территории казахстанской части Каспийского моря проводятся следующие виды наблюдений за состоянием окружающей среды:

- за состоянием атмосферного воздуха в городах Атырау, Актау и на 1 стационарном посту  на территории СЭЗ "Морпорт Актау", на 9 месторождениях Атырауской и Мангистауской областей;

- за химическим составом атмосферных осадков и снежного покрова осуществляются путем ежемесячного отбора проб осадков на метеостанциях Атырау – Пешной, Актау и Форт Шевченко. Анализ проб осадков осуществляется в комплексной лаборатории ЦГМ г. Алматы, где определяются: катионы - аммоний, натрий, калий, кальций, магний; анионы - сульфаты, хлориды, нитраты; кислотность и удельная электропроводность.

Отбор проб поверхностных вод производится в контрольных створах на р.Урал и ее притоках, а также протоках Волги – Кигач и Шароновка, приуроченных к гидрологическим постам. Отбор проб воды сопровождается гидрологическими наблюдениями и определениями физических свойств (температура, цветность, прозрачность, запах). В пробах поверхностных вод определяется концентрация взвешенных веществ, главных ионов, биогенных элементов и загрязняющих веществ, таких как нефтепродукты, фенолы, соединения металлов, водородный показатель, рН и химическое и биохимическое потребление кислорода за 5 суток.

Наблюдения за состоянием морских вод и донных отложений проводятся:

- на 6 прибрежных станциях (взморье реки Урал, Тенгиз), на 8 станциях вековых разрезов казахстанской части Каспийского моря; 

- на 4 контрольных точках (морская  вода) в зоне деятельности (акватория) специальной экономической зоны «Морпорт Актау».  В морских водах определяются нефтепродукты, главные ионы, азотные соединения, фосфаты, железо, тяжелые металлы, а также физическое состояние воды.

- на 10 контрольных точках и на 2 месторождениях Мангистауской области (донные отложения). В донных отложениях определяются содержания нефтепродуктов, хлора общего и тяжелых металлов.

Отбор проб почвы для анализа на содержание нефтепродуктов и тяжелых металлов проводится в городах Актау, Атырау, а также на 9 месторождениях Атырауской и Мангистауской областей и на территории СЭЗ «Морпорт Актау».

Наблюдения за радиационным состоянием ведутся на 3-х метеостанциях Атырауской области, на 2-х  метеостанциях и на хвостохранилище «Кошкар-Ата» Мангистауской области.

2. В области регионального обмена данными и информацией о состоянии и загрязнении окружающей среды в регионе Каспийского моря

В настоящее время имеются межгосударственные соглашения с Российской  Федерацией, Туркменистаном, Азербайджаном, по которым РГП «Казгидромет» получает информацию с четырех российских (МГ Махачкала, Тюлений и МГП Дербент, Изберг), шести туркменских (МГ Карабогаз-Гол, Куули-Маяк, Туркменбаши, Челекен, Огурчинский,  Небит-Даг) и трем азербайджанским (МГП Ленкорань, Сумгаит и Нефтечала) пунктам наблюдений. В свою очередь Казгидромет полностью выполняет свои обязательства по передаче информации в НГМС Азербайджана, России и Туркменистана.
В соответствии с Программой оперативно-производственного и научно-технического сотрудничества Росгидромета и Казгидромета ежегодно в апреле передаются  в ГОИН  для расчета водного баланса Каспийского моря следующие гидрометеорологические данные:

· по гидропосту Махамбет – р. Урал – сток воды; 
· по МГ-1 Форт-Шевченко – осадки, температура воды и воздуха, ледовитость, абсолютная влажность, соленость и уровень моря. 
В этом году также направлена режимная гидрометеорологическая информация по  М-II Пешной за 2007 г. в Астраханский ЦГМ Северо-Кавказского УГМС.

В соответствии с Планом работ на 2008 г., принятым 12-ой Сессией КАСПКОМ,  подготовлены  и отправлены  руководителю КАСПАС, директору КаспНИЦ Росгидромета Монахову С.К. информационные материалы за 2007 г. по морским постам, расположенным  на казахстанском побережье для подготовки печатного справочного пособия (таблицы и гидрометеорологический обзор) и  материалы за 1997 – 2007 гг.  для подготовки Генерального каталога уровней Каспийского моря.
Начиная с 2006 г. РГП «Казгидромет» является членом Международной организации по обмену океанографическими данными и информацией (IODE) в качестве казахстанского Национального Центра Океанографических Данных. В 2007 г.  специалисты РГП «Казгидромет» участвовали в заседании 19 сессии МОК по международному обмену океанографическими данными и информацией (Триест, Италия). Казахстанская делегация представила на сессию отчет национального координатора о деятельности Национального океанографического центра данных, который был внесен в общее резюме, и стендовый доклад.  

В июле 2007 г., по приглашению российской стороны, участвовали во Всероссийском совещании-семинаре «Специализированное гидрометобеспечение нефтегазовой отрасли и объектов её инфраструктуры» (Российская Федерация, г. Архангельск). На совещании были рассмотрены вопросы состояния и повышения эффективности специализированного гидрометеорологического обеспечения (СГМО) в интересах нефтегазовой отрасли и объектов ее инфраструктуры, обсуждались проблемные вопросы по представлению гидрометинформации потребителям, корпоративные принципы гидрометеорологического обслуживания наиболее крупных потребителей информации нефтегазовой отрасли. Специализированное гидрометобеспечение предприятий нефтегазовой отрасли Казахстана РГП «Казгидромет» на совещании было представлено двумя докладами: «Практика гидрометеорологического обслуживания компании Аджип ККО» и «Прогнозирование опасных сгонно-нагонных явлений для районов нефтедобычи на Каспийском море», которые впоследствии были опубликованы в российском журнале «Метеоспектр».
В октябре 2007 г. наши специалисты приняли участие в работе Первого Научно-технического Симпозиума по штормовым нагонам Объединенной Технической комиссии по океанографии и морской метеорологии (Сеул, Корея) с устным докладом «Автоматизированный метод прогнозирования штормовых нагонов в казахстанской части Каспийского моря» на секции «Региональное применение». В настоящее время активно участвуют в рецензировании материалов Симпозиума и подготовке их к изданию.
Казгидромет производит обмен данными по каналам метеорологической Глобальной Сети Телесвязи (ГСТ). Обмен данными с Мировым центром в г. Москве и Региональным центром в г. Ташкенте осуществляется по международным телефонным каналам связи. Установка высокоскоростных модемов и обновленной версии программного обеспечения метеорологической телекоммуникационной системы (MTS) позволили повысить скорость обмена информацией до 28,8 Кбит/сек, что дало возможность увеличить  и поток обмена информацией.
В центрах гидрометеорологии г.Актау и г.Атырау обмен информацией осуществляется по системе ИНТЕРНЕТ с помощью электронной почты. В последнее время успешно применяется пакетная радиосвязь. Кроме передачи данных с труднодоступных метеостанций,  пакетная радиосвязь  используется и для передачи данных с автоматических метеорологических  станций. Планируется  полный переход на автоматизированную передачу  данных с помощью различных типов связи: пакетной радиосвязи, электронной почты, GSM.
В настоящее время в Атырауской и Мангистауской областях функционируют 18 автоматических метеорологических станций (АМС) с программным обеспечением АИИС «ПОГОДА». Для сбора, обработки и обобщения метеорологической информации в автоматическом режиме в Атырау и Актау установлены программные комплексы АИС МЕТЕОЦЕНТР. 
Программой модернизации до 2015 г. Национальной гидрометеорологической службы РК предусматривается развитие сети радиолокационных станций в Атырауской и Мангистауской областях, что обеспечит получение радиолокационных данных по акватории Каспийского моря и по территории наиболее развивающихся регионов Казахстана.
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Рис. Схема расположения радиолокационных комплексов ( ( ) и малогабаритных метеорологических радаров ( ( ) 

3. В области научно-исследовательской и прогностической деятельности по разработке прогнозов различной заблаговременности состояния и загрязнения Каспийского моря

Одной из важных задач Казгидромета является не только слежение за состоянием уровенной поверхности Каспийского моря, но и прогнозирование её колебаний. В РГП «Казгидромет» внедрен в производство автоматизированный метод прогнозирования уровня Каспийского моря и полей течений в заданном районе на каждый час с заблаговременностью до 120 часов, включая сгонно-нагонные явления. 

В качестве входных данных используется информация с казахстанских морских станций и информация, поступающая из Европейского центра среднесрочных прогнозов погоды. Для улучшения качества прогнозов в модель расчета вводятся элементы водного баланса и поля ледовых явлений. Базовым модулем является датский модуль МIKE-21, адаптированный казахстанскими специалистами к условиям Каспийского моря. 

Для расчета уровенной поверхности используется численный прогноз с шагом сетки 0,25 0 из Европейского Центра среднесрочных прогнозов погоды (ЕЦСПП)  (Великобритания). Численные прогнозы поступают в Казгидромет в соответствиии с Соглашением с ЕЦСПП (ECMWF), которое было заключено в 2007 г. и пролонгировано в 2008 г. Конвертация получаемых данных в форматы модели MIKE 21 осуществляется при помощи программного средства, разработанного Датским гидравлический институтом воды и окружающей среды (DHI Water &Environment) для Казгидромета.
Прогнозы уровня составляются для восьми пунктов казахстанской и двух пунктов российской частей моря, выбранных таким образом, чтобы учитывались морфометрические условия и специфика синоптических процессов, развивающихся в этом регионе.
Еженедельно выпускается бюллетень по Каспийскому морю. В летнем варианте бюллетеня приводится обзор предыдущего состояния моря за неделю, дается прогноз его уровня в 10 пунктах на 5 дней вперед в графическом виде,  и помещается космический снимок. В нашем бюллетене приводятся таблица критериев опасности сгонно-нагонных явлений на северо-восточном побережье Каспийского моря и таблица выбранных для пунктов прогнозирования максимальных, минимальных и средних значений уровня моря на период заблаговременности.

В зимнее время выходит зимний вариант. В нём отображается состояние водной поверхности Каспийского моря, дается прогноз уровня в незамерзающей части моря, также в зимнем бюллетене дается обзор ледовой обстановки на казахстанских станциях, приводятся графики хода температуры воды по морским станциям, космические снимки. Бюллетень отправляется по электронной почте в различные ведомства Республики Казахстан по списку и запросам и Гидрометцентр Росгидромета, частично информация помещается на сайт Казгидромета.

Каспийское море относится к морям с сезонным ледовым покровом и отличается значительной неоднородностью развития ледовых процессов из-за различных климатических  условий в разных частях моря. Ежегодно лед появляется в Северном и эпизодически - в Среднем Каспии в зависимости от типа зимы. Значительное влияние ледяного покрова на работу различных отраслей хозяйственной деятельности, связанной с морем, диктует необходимость анализа ледовых условий. Для этой цели используется веб-сайты ГУ «Планета» (Россия, Москва), проекта «MODIS Rapid Response Project at NAGA/GSFC» и информация, ежедневно получаемая со спутников системы NOAA.  Просмотр и предварительная обработка NOAA данных  осуществляется программным средством ScanViewer. На основе космических снимков и данных, получаемых с казахстанских станций и постов, в зимний период составляются еженедельные обзоры ледовой обстановки на Каспийском море. 
Казгидромет составляет обзоры ледовой обстановки и морские прогнозы для районов нефтедобычи. Нашими клиентами являются нефтяные компании «КазМунайТениз», ТОО «Агаш», ТОО «Недра», «Бузачи-нефть» и АGIP КСО, для этого используются современные средства связи и программы. Обслуживание АGIP КСО ведется круглосуточно на английском языке. Мы занимаемся специализированными исследованиями различных районов Каспийского моря. Так, в соответствии с договором между ТОО «Алга КаспийГаз» и РГП «Казгидромет» выполнена хоздоговорная работа и составлен отчет, который включает анализ информации о среднемноголетних уровнях моря за последнее десятилетие; рассчитанные модельные карты масштаба 1:500 000 зон влияния сгонно-нагонных колебаний уровня моря различной обеспеченности (от абсолютных отметок минус 29 м в пределах акватории и до минус 26 м на суше) и батиметрии сектора Каспийского моря между границами придельтовых пространств рек Урала и Волги и далее на восток до дельты реки Эмбы с нанесением береговой линии на 1 января 1994 г. и 1 января 2001 г. 
По разовым запросам Казгидромет сотрудничал со многими компаниями и программами. 
Казгидромет рассчитывает и передает в Гидрометцентр России среднемесячный уровень по МГ Форт-Шевченко, получая взамен прогностический и фактический средний фоновый уровень моря, воднобалансовые характеристики. Прогноз уровня моря на 1 год успешно используется с обязательной ссылкой на Росгидромет. Водный  баланс Каспийского моря, рассчитанный ГУ «Государственный океанографический институт» Росгидромета, помещается в морской ежегодник (казахстанское побережье).  Кроме того, Казгидромет получает прогноз погоды по Северному Каспию и штормовые предупреждения из Астрахани и Баку. Хотелось бы также получать из Росгидромета прогноз ледовых явлений. 
Казгидромет проводил и проводит научно-исследовательские работы по оценке гидрометеорологического режима Каспийского моря. При выполнении научно-исследовательских тем  «Исследование режима и разработка типовых схем ветровых течений Северного и Среднего Каспия», «Исследование режима волнения в казахстанской части Каспийского моря», «Гидрометеорологические изыскания в районе порта Актау», «Гидрометеорологические изыскания в районе порта Баутино» был проведен анализ ветрового режима для различных частей Каспийского моря с оценкой климатической составляющей и охарактеризованы явления, связанные с ветровой деятельностью.

В научно-исследовательских работах «Оценка условий замерзания мелководной части Каспийского моря» и «Космический мониторинг ледового покрытия водоемов и ледников» (раздел: «Мониторинг ледового покрытия водоемов») дана краткая климатическая характеристика региона и исследованы атмосферные процессы в предзимье, определяющие сроки ледообразования  в казахстанской части Каспийского моря, дано их краткое описание. 

В настоящее время на стадии завершения находится НИР «Анализ ледовых условий за 2003-2007 гг. на Каспийском море». 
Ежегодно Казгидромет выпускает справочник «Ежегодные данные о режиме Каспийского моря, казахстанское побережье». Уже изданы справочники с 2001 по 2006 гг. В стадии завершения находится справочник  по материалам наблюдений за 2007 г.
В Казгидромете ведется подготовка климатического справочника, в котором помещаются климатические характеристики за многолетний ряд в том числе и по станциям Прикаспийского региона (Атырауская и Мангистауская области). В настоящее время произведена оценка климатических параметров, таких как атмосферное давление и ветер (1966-2000 гг.), температура воздуха и осадки (с момента открытия станций по 2000 г.), атмосферные явления и гололедно-изморозевые образования (1971-2000 гг.), температура почвы (1974-2004 гг.).

За отчетный период были также подготовлены обзоры стихийных явлений, пополнены каталог сгонно-нагонных явлений, волнения и фондовые таблицы по ледовому режиму. 

В докладе Казгидромета кратко охарактеризована деятельность НГМС Казахстана, направленная на решения приоритетных задач гидрометеорологии и  загрязнения окружающей среды Каспийского моря, определенных  сессиями КАСПКОМ. 
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